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Введение
 Сегодня мы можем наблюдать стремительные изменения во всем обществе, которые требуют от человека новых качеств. Прежде всего, конечно, речь  идет о способности  к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь на школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности.
 Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются еще на школьной скамье. Уже в начальной школе можно встретить учеников, которых не удовлетворяет работа со школьным учебником, неинтересна работа на уроке, они читают словари и специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в различных областях знаний. Поэтому так важно, именно в школе, выявить всех, кто интересуется различными областями  науки и техники, помочь претворить в жизнь их планы и мечты. Вывести школьников на дорогу поиска в науке, в жизни, наиболее полно раскрыть свои способности.

 Развитие творческих способностей, формирование исследовательских умений традиционно являются одними  из важнейших целей российского образования, чтобы после окончания школы выпускник мог стать творческой личностью, способной к овладению различными профессиями на самом высоком культурном уровне. Развитие творческого потенциала школьника позволяет сформировать основную задачу школьного образования – развитие интуиции, воображения как основу любого творческого процесса; формирование исследовательских умений. Участие обучающихся в  научно-исследовательской работе дает возможность осознать свою значимость, свою принадлежность к большой науке, знакомит с методами  научной и творческой работы, развивает познавательный интерес, учит общению со сверстниками единомышленниками, дает возможность принимать участие в научных экспериментах и исследованиях.
 Развитие исследовательского движения учащихся  позволяет решать актуальные задачи по модернизации образования по формированию творческой личности, способной к саморегуляции и самоактуализации.

Формирование исследовательской культуры учащихся

 Исследовательский подход в обучении не является новым педагогическим явлением. Эта идея была выдвинута в России впервые еще во второй половине 18 века.

На современном этапе развития школьного образования научно – исследовательская работа школьника приобретает все большее значение.  Сегодня задача  общеобразовательной школы состоит в том, чтобы, наряду  с усвоением необходимых знаний, обеспечивать высокое умственное развитие учащихся, вооружить их умением самостоятельно добывать знания. Школа не решит своей задачи, если мы не сформируем умения самостоятельно работать, самостоятельно думать, самостоятельно исследовать. Формирование исследовательской культуры учащихся способствует развитию индивидуальности, творческих способностей в процессе овладения учебными технологиями.
 В основу содержания научно – исследовательской работы учащихся положена подготовка к поиску, постановке проблемы и ее решения теоретическими и эмпирическими методами научного познания.

 Ценность научно – исследовательской работы  заключается в том, что, с одной стороны, она формирует у учащихся способность интегрировать все имеющиеся знания, видеть проблему, анализировать ее с разных позиций, аргументировать процесс ее решения. С другой стороны, научно – исследовательская деятельность воспитывает самостоятельность, независимость, ответственность за свою позицию. Научно – исследовательская работа учащихся  это составная часть целостного воспитательно-образовательного процесса. Она обеспечивает качественное усвоение  учебного материала, развитие творчества и индивидуальных способностей, повышает интерес к предмету.
Исследовательский подход способствует  созданию положительной мотивации  учения и образования., формированию глубоких  и прочных знаний, интеллектуальному развитию личности, формированию умений и навыков самообразования. Ведущим в составе исследовательского подхода в обучении являются индуктивный и дедуктивный, эвристический и исследовательский методы, а также общедидактические приемы: анализ и установление причинно-следственных связей; сравнение, обобщение; выдвижение гипотез; поиск варианта решения проблемы; доказательства или опровержения гипотез; оформление результатов проведенного исследования.
Главными целями научно – исследовательской работы являются:

1. Формирование навыков постановки и проведения самостоятельных научных исследований, определения решения стоящих перед ним проблем, освоение методов самостоятельной работы с научной литературой, углубление и развитие исследовательских знаний. Их практическое применение.

2. Воспитание учащегося-исследователя, формирование потенциального будущего науки.

Основными задачами научно – исследовательской деятельности  являются:

1. Обучение технологии научного исследования, методике теоретического и практического исследования;

2. Формирование творческого проблемно- исследовательского подхода к усвоению предметов учебной программы;

3. Развитие мотивации к исследовательской деятельности, к постоянному самообразованию

Задача современной школы состоит в необходимости создания условий для наблюдений и исследований. Исследовательский метод – высшая форма воспитания творческой инициативы учащихся, их самостоятельности. Этот метод обучения начнет работать тогда, когда умственное развитие учащихся достигнет такого уровня, что они в состоянии осуществить самостоятельно все этапы поисковой деятельности.
 Уровень доступности этой работы для учащихся должен быть максимальным, то есть задачи не должны быть легкими, но принципиально доступными каждому. В связи с этим учителю надо дифференцировать задачи. В ходе обучения учитель определяет индивидуальные способности каждого ученика. Он находит, на что надо обратить внимание при обучении. 

Хорошо подготовленные учащиеся способны  осуществлять творчески-поисковую, исследовательскую деятельность.

К числу сильных, хорошо подготовленных, относятся учащиеся, которые интересуются изучаемым материалом, имеют склонность к обучению того или иного предмета, знают теоретический изученный материал, читают дополнительную литературу, имею развитое мышление, воображение, память,  речь, могут творчески применять ранее приобретенные знания для исследовательской деятельности. Для исследовательского метода характерны атмосфера постоянного поиска, радость собственного открытия и творческой мысли. Фиксируют и сравнивают факты, классифицируют, обобщают, доказывают, делают выводы, пишут рефераты. Здесь достигается наибольшая самостоятельность мысли учащегося. Применяя исследовательский метод. Учащиеся становятся не потребителями готовой информации, а соучастниками творческого процесса. Пусть они не сделают новых открытий, но они повторяют путь, пройденный учеными и наукой. Естественно, нельзя отождествлять исследовательскую работу ученых и учащихся. В школе все подчинено учебным целям. В научном исследовании центром внимания становится объект изучения. В ученических исследованиях различаются два вида открытий: субъективный – открытие истины известной обществу, но не известной самому ученику; объективной – открытие, имеющее научно-практическое значение.
 Исследовательская работа выводит учащихся за рамки урока, расширяет их кругозор, область интересов. В школе в учебных целях важнее не научные результаты исследования, а образовательно-воспитательное значение  исследовательского метода.  Задача учителя – всячески поощрять и расширять влечение учащихся к науке, ознакомить ребят с некоторыми методами научного мышления, помочь им выбрать формы и методы исследовательской работы.

 Можно предложить учащимся выполнить следующие исследования:

1. Изучение событий по литературным источникам, газетным и журнальным материалам.

2. Изучение фактов или событий по документам, экспонатам музеев.

3. Поиск непосредственных участников исторических событий, запись их рассказов, фотографирование.

4. Организация и проведение экскурсий, походов.

В зависимости от возраста учащихся и по мере их интеллектуального роста, исследовательская работа усложняется по количеству и сложности источников, разнообразию приемов работы, степени самостоятельности исследований. 

Направления научно-исследовательской работы школьников
В зависимости от подготовки и интересов учащихся можно выделить несколько направлений научно-исследовательской работы школьников. Одно из  наиболее важных – это исследование письменных источников, так как именно они  дают большую часть наших знаний, позволяют проследить  события, содержат различные сведения. Ни учебник, ни рассказ учителя не может заменить самостоятельной работы учащихся над первоисточником.
 Особое значение имеют фотоматериалы. Фотографии  - прекрасный документальный материал. Распространение любительской фотографии  привело к созданию целых семейных фотоархивов. Многие из них сохранились и ждут своего исследования.
 Язык – древнейшая форма общения людей, великий двигатель прогресса. Возникнув на много тысячелетий раньше письменности. Язык хранит в себе богатейшие запасы  сведений о жизни людей не только в недавнем прошлом, но и в древнейшие времена. Из целого ряда наук, изучающих те или иные аспекты языка, особый интерес для школьников представляет ономастика (наука о собственных именах) и ее разделы топонимика и антропонимика. Для топонимики (от греческого «топос» - место и «онима» - имя») характерны свои специфические методы исследования и методы работы с первоисточниками. Здесь важно, чтобы учитель мог не только ответить на вопрос: «Почему это так называется?», но  и направить зародившийся интерес в русло самостоятельного поиска ответа, активизировать исследовательскую деятельность ученика. Большой интерес у ребят могут вызвать антропонимические исследования. Изучая собственные имена и фамилии, ученики могут найти интересный общеисторический материал. С этой целью уже ученикам 4 класса можно давать задания по изучению своих имен и фамилий, историю названия географических названий (своего города, поселков, рек).

 Своеобразным направлением исследовательской работы учащихся являются памятники архитектуры, скульптуры, живописи, декоративно-прикладного искусства.
Благодатный материал для учащихся могут дать этнографические исследования. В данном случае предметом исследования могут быть предметы быта, национальный костюм, оружие, традиции и обряды.

Важным направлением научно-исследовательской работы школьников может быть собирание и изучение памятников народного творчества: сказок, былин, преданий, песен, пословиц. Такая работа имеет не только ученое, но и нравственно-воспитательное значение.

В научно-исследовательской работе учащихся особое место занимает школьное краеведение. Оно позволяет учащимся расширить свои знания по истории края, воспитывает любовь к нему и формирует гражданские позиции. Оно позволяет уяснить неразрывную связь, единство истории родного края, города, села с историей нашей страны, почувствовать причастность к ней каждой семьи. Краеведческая проблематика ученических исследований имеет свою специфику. Краеведческие объекты мало изучены, что дает большие возможности для успешной исследовательской работы. Это может быть письменная работы на краеведческие темы, летопись краеведческого объекта, написание биографии ветеранов войны и труда, литературная обработка различных событий, воспоминаний.

Методика проведения учебных исследований с первоклассниками

Предлагаемая методика позволяет включить ребенка в собственный исследовательский поиск на любых предметных занятиях в ходе основного обучения. Ее можно использовать во внеурочной и внеклассной работе, во второй половине школьного дня. Она рассчитана не только на то, чтобы обучать детей наблюдению и экспериментированию, но включает в себя цикл исследовательской деятельности – от определения проблемы до представления и защиты полученных результатов. 

Для того, чтобы познакомить детей с методикой, потребуется 1-2 фронтальных тренировочных занятия. Для проведения фронтальных, тренировочных занятий  класс лучше всего разделить на подгруппы.

Первый этап: «Тренировочные занятия»

Подготовка

Рассмотрите внимательно все, что входит в состав комплекта. Он включает в себя:

1. Описание методики.

2. Карточки с символическими изображениями «методов исследования». На тыльной стороне карточки словесное обозначение метода.
3. Карточки с рисунками, обозначающими темы возможных детских исследований.
Карточек, включенных в данный комплект, будет достаточно для проведения тренировочных занятий. Но для дальнейшей работы необходимо будет подготовить дополнительный набор карточек с темами, ориентированными на изучаемый детьми материал. 

Кроме того. Для занятия надо приготовить ручки, карандаши, фломастеры и небольшие листочки бумаги для фиксации детьми полученной в ходе исследования информации.

Проведение занятия

 Посадим класс в круг так, чтобы дети видели лица друг друга и пространство внутри. Для этого потребуется несложная конструкция из обычных ученых столов. А можно просто усадить детей кружком на ковер. Объявим детям, что сегодня мы будем учиться проводить самостоятельные исследования так, как это делают взрослые ученые.
Для того, чтобы  показать детям, как вести себя на каждом этапе исследования, надо выделить на добровольных началах пару наиболее активных ребят. Желательно подобрать энергичных, активных, с хорошо развитой речью. Они  вместе с учителем будут выполнять главную работу исследователей от первого до последнего этапа, все остальные дети на первых занятиях будут участвовать как активные помощники.

Выбор темы

Шаг первый – выделенная пара «исследователей» определяет тему своего исследования. Для того, чтобы дети смогли это сделать. Предложим им заготовленные карточки с различными изображениями – темами будущих исследований. Карточки с темами лучше разложить перед детьми или прикрепить к доске и включить всех детей в осуждение по поводу выбора темы.

После обсуждения, направляемого педагогом, дети обычно останавливают свой выбор на какой-либо теме – выбирают ту или иную карточку. Нужно фиксировать внимание детей на том, что если мы имеем возможность, то нужно выбирать что-то особенно привлекательное. Это будет возможно, если предмет исследования позволяет применить большую часть методов. 
Например, мы можем взять тему «Поведение слона» или «Разработка космического корабля», но эти темы не позволят нам использовать метод наблюдения и не дадут провести собственные эксперименты. Поэтому на первых тренировочных занятиях лучше ориентировать детей на такие темы, которые  можно было бы исследовать максимально широко.

Тема выбрана. Карточку с изображением, обозначающим выбранную тему, кладем на середину образованного сидящими детьми круга, остальные карточки с темами нужно пока убрать.

Составление плана исследования

 Например, дети, выделенные в качестве главных участников исследования, выбрали карточку с изображением попугая (морской свинки, черепахи, вороны, воробья и др.) таким образом, тема нашего исследования – «Попугай». Это будет действенно, если в классе есть живой уголок, в котором живет попугай. 
Если нет живого уголка, можно взять тему из области неживой природы. Например: «Луч света», «Магнит», «Вода» и т.п.

Объясним исследователям, что их задача – получить как можно больше новых сведений о том, что (кто) является предметом их исследования, и подготовить о нем сообщение – небольшой доклад. Для того, чтобы выполнить эту работу, надо исследовать все, что можно, собрать всю доступную информацию и обработать ее. Как это можно сделать?

Естественно, что для детей это сложное, новое дело. Надо рассказать им  о том, что существует много способов добычи информации – «методов исследования». Пользоваться будем теми методами, которые доступны и понятны детям. Поэтому очень важно, чтобы педагог  подвел детей к тому, чтобы они начали называть их сами.

Начнем с обычных проблемных вопросов, например: «Что мы должны сделать вначале?», «Как вы думаете, с чего начинает исследование ученый?» Естественно, что эти вопросы не только к выделенной паре детей. Они адресуются детям, участвующим в проведении занятия.
В ходе коллективного обсуждения дети обычно называют основные методы: «Прочитать в книге», «Понаблюдать» и др. каждый ответ должен быть обязательно отмечен, назвавшего его ребенка следует непременно поощрить. После того, как, например, кто-то из детей сказал о том, что новое можно узнать из книг, кладем перед детьми карточку с изображением этого метода исследования. Как только названо наблюдение или  эксперимент, положите рядом карточки, обозначающие эти методы. Так постепенно выстраивается цепочка методов исследования. Те методы, которые окажутся неназванными детьми, на первых порах следует подсказать.

Дети часто называют методы: «Наблюдения», «Эксперимент», «»Прочитать в книге», «Посмотреть в компьютере» и даже «Задать вопросы специалисту», но часто забывают о том, что «Надо подумать самостоятельно». Это естественно и нормально. На этом этапе важно такое педагогическое умение, как способность подвести детей к нужной идее – сделать так, чтобы они сами высказали то, что требуется в данной ситуации. Карточки с обозначением методов исследования, лежащие перед детьми на столе (на ковре), - не что иное, как план нашего будущего исследования. Но мы их раскладывали бессистемно, по мере случайного поступления предложений от детей. Теперь надо сделать план более строгим и последовательным.
Для этого вновь обратимся к коллективной беседе с детьми. Начнем в вопросов о том, что нам следует сделать в самом начале. С чего начать наше исследование? А что делать во вторую, третью очередь и далее.

Вновь дети начнут предлагать самые различные варианты. «Поведите» их к идее, что сначала надо подумать самостоятельно. Если в предлагаемых ими вариантах этого предложения нет, его придется деликатно подсказать.  У детей должно сохраняться представление о том, что все они делают сами. Как только с этим все согласились, кладем на первое место карточку с символом, обозначающим действие – «Думать самостоятельно».

Следующий вопрос: «Где еще мы можем узнать что-то новое о попугае?! Так, отвечая на аналогичные вопросы вместе  с детьми, мы постепенно выстраиваем линию из карточек: «Подумать самостоятельно», «Спросить у другого человека», «Посмотреть в книгах», «Посмотреть по телевизору», «Понаблюдать», «Провести эксперимент».
Можно немного дополнить арсенал методов, например: «Получить информацию у компьютера», «Позвонить по телефону специалисту» или «Отправить письмо специалисту по электронной почте». Следует понимать, что набор методов зависит от реальных возможностей и только ими может быть ограничен. Чем их больше, тем больше методов, а значит, тем лучше и интереснее пойдет работа.  Итак, план проведения исследования составлен. Наши исследователи и их помощники – все участники занятия, готовы к поиску. От плана взрослого исследователя наш план отличается только лишь формой выражения – он изображен на карточках, а у взрослого исследователя описан в его текстах.
Сбор материала

Следующий, третий шаг – отбор материала. Его надо зафиксировать в сознании  всех участников занятия. Начинаем действовать по намеченному плану.

 Но прежде чем приступить к этой работе,  надо договориться с детьми о способах фиксации получаемых сведений. Собираемые сведения можно просто запоминать, но это трудно, поэтому лучше сразу пытаться их фиксировать. Сделать это технически несложно, несмотря на то, что большинство первоклассников еще не владеют в совершенстве навыком письма. Мы можем использовать наряду с обычным пиктографическое письмо.

Подскажем детям, что на маленьких листочках бумага (мы заготовили их заранее) ручкой, карандашом или фломастером можно делать заметки – рисунки, значки, символы. Это могут быть несложные изображения, отдельные буквы или слова, а также специальные, изобретенные «на ходу» значки и различные символы.

При проведении первого занятия приходится неизбежно сталкиваться с тем, что потребность «письменно» фиксировать информацию, у детей выражена слабо. Они еще не могут понять значимость этой фиксации. Но по мере участия в занятиях потребность в этом у них будет возрастать, а вместе с ней будет расти и мастерство символического изображения фиксируемых идей. 

Известно, что в этом возрасте ребенком активно воспринимается чувственно-образная информация, которая в дальнейшем станет объектом осмысления и изучения в итоге юный исследователь учится постепенно познавать такие важнейшие характеристики излагаемого, как его логическая структура и последовательность. Используемое на этом этапе пиктографическое письмо позволяет отразить информацию, полученную посредством различных сенсорных каналов (зрения, слуха, вкуса, температуры и т.п.).

Отражения в пиктографическом письме собственных впечатлений ребенка является показателем того, что данное сенсорное ощущение стало предметом осознания, размышления и, следовательно, оно обретает для него значимость, становится ценностью.

Обратимся к примерам. Первый выделенный метод – «Подумать самостоятельно».

Например, подумав, приходим к выводу, что наш попугай – «домашняя декоративная птица». Для того чтобы эту идею зафиксировать, нарисуем на листочке изображения домика (или клетки), человечка и попугая. «Домик (клетка) и человечек» будут служить напоминанием о том, что попугай живет в домашних условиях.

Следующая пришедшая исследователям идея, например, такая, - «попугаи бывают большие и маленькие». Отмечаем это на листочках. Нарисуем два овала – один большой. Другой маленький. К каждому пририсуем клювы, хвостики и хохолки. И эта идея уже не забудется.

Затем, подумав, дети отмечают, что у попугаев обычно встречается яркое оперение. Нарисовав на другом листочке несколько ярких линий цветными фломастерами. Дети могут закрепить для себя идею «о разнообразном, ярком оперении попугаев».
Этих несложных заметок оказывается вполне достаточно для фиксации такой относительно простой информации на короткий срок. 

Естественно, что идеи могут быть и такими, что их сложно воплотить в изображении, однако выход всегда есть. Например, исследователи пришли к мысли, что попугай и человек могут быть друзьями. Нарисуем маленького человечка и рядом с ним  попугая. Причем. Подчеркиваем, не надо концентрироваться на «правильности» изображения. Старайтесь обучать детей тому, чтобы эти значки и символы он делал быстро. Для этого он должен действовать раскованно и свободно.

Способность изобретать символы и значки свидетельствует об уровне развития ассоциативного мышления и творческих способностей в целом и одновременно  выступает важным средством их развития. 
«Спросить у другого человека» - следующий метод и пункт плана. Теперь попробуем  настроить наших исследователей на то, чтобы расспросить других людей. Вопросы можно задавать всем присутствующим и взрослым. Это на первых порах вызывает большие трудности. Дети объективно, в силу особенностей возрастного развития эгоцентричны, им трудно спрашивать, и еще труднее услышать и воспринять ответ другого человека. Эта способность спрашивать и воспринимать информацию должна рассматриваться нами как одна из важнейших целей нашей педагогической работы.

Все мы по собственному опыту знаем, что нередко встречаются взрослые, которые не умеют спрашивать, не умеют слушать и самое главное слышать других людей. Преодоление, смягчение детского эгоцентризма является важным этапом на пути к  формированию успешного обучения ребенка. Мы часто сталкиваемся с тем, что дети не умеют слушать учителя и друг друга. Данные занятия могут помочь в развитии  умения спрашивать и слушать друг друга.

«Узнать из книги». Сложности возникают и с другими источниками информации. Например, можно обратиться к книге, но не овладевшему в совершенстве навыками чтения ребенку узнать из нее что-то новое весьма затруднительно. Способа в этом случае два: можно ограничиться просмотром иллюстраций или попросить помощи у того, кто может прочитать. В ходе занятия кроме педагога ребенку-исследователю мало кто может помочь. Поэтому надо заранее подобрать литературу, сделать необходимые закладки и быть готовым.
«Наблюдение и эксперимент». Особенно ценны в любой исследовательской  работе наблюдения и реальные действия с изучаемым предметом – эксперименты. Возможность их использования может дать и рассматриваемая нами тема. Попугаи не редкость в живых уголках, и наши  исследователи  без труда могут наблюдав, поговорить о том, что мы видим. В ходе наблюдений мы можем изучать особенности поведения попугая и его реакции на различные события. Все это надо зафиксировать на листочках. Можно провести даже эксперименты. Например, боится ли наш попугай громких звуков и резких движений? Любит ли он музыку? Чем он питается и какую еду предпочитает? Ест ли он что-то необычное? Можно ли его обучить чему- либо?
Отметим, что у первоклассника способность концентрировать внимание не высока. Поэтому работу по сбору информации надо проводить быстро. Если какой-то из методов на начальных этапах работы не идет, не страшно – можно не акцентировать на этом внимание. Помогите детям сгруппировать то, что они уже имеют. Очень важно поддерживать темп, чтобы работа шла энергично – на «одном дыхании».

Обобщение  полученных данных

Теперь собранные сведения надо проанализировать и обобщить. Раскладываем на ковре (столе) наши пиктограммы так, чтобы их все видели. И начинаем смотреть и рассуждать, что интересного мы узнали, что нового мы можем рассказать другим по результатам проведенного исследования.

На первых занятиях, естественно, надо активно помогать исследователям, обобщать полученные разрозненные данные. Для ребенка это очень сложная задача. Но вместе с тем на этом материале, как ни на каком другом, можно развивать мышление, творческие способности, речь ребенка.
Во-первых, выделим главные идеи, отметим второстепенные, а затем и третьестепенные. Сделать это не сложно – надо просто, посоветовавшись с нашими исследователями, разложить пиктограммы в определенной последовательности. Слева, на первое место кладем пиктограмму с самой   важной информацией, затем раскладываем пиктограммы на второе и третье места.

В ходе анализа пиктограмм случается и так, что какая-то из них не читается. Нарисовали значок, но что он означает, исследователи уже не помнят. В этом нет ничего страшного, этот листок откладываем в сторону и продолжаем работать с теми, что мы можем расшифровать.

Конечно, начать лучше всего с попытки дать определения основным понятиям. Эта работа по своей мыслительной сложности ничем не отличается от работы настоящего ученого. Только не следует требовать от ребенка строгого соблюдения правил логики, вполне достаточно и того, что он будет пытаться пользоваться приемами, сходными с определением понятий. Например, такими, как: описание, характеристика, описание посредством примера.

С одной стороны, для детей это очень трудная задача, с другой, если не сковывать их инициативу, - они часто делают высказывания, весьма близкие к существу дела. Многие известные специалисты утверждали, что дети младшего школьного возраста не могут давать определения понятиям, но не менее очевидна и другая мысль – это неумение не повод для того, чтобы их этому не обучать. Ведь если не делать эту пропедевтическую работу на доступном ребенку уровне сейчас, он этому никогда не научится.

Научить ребенка смело высказывать свои определения – очень важная задача школьного обучения. Без этого всякая дальнейшая работа в этом направлении будет существенно осложнена.

Как только информация обобщена, занятие надо продолжить. Желательно надеть на исследователей академические уборы и мантии. Это требуется для того, чтобы усилить значимость момента и сделать игровую ситуацию более концентрированной. Наши исследователи делают сообщение – «Доклад о попугае».
Практически это выглядит так: выбранные нами в начале занятия  два-добровольца исследователя по очереди, дополняя друг друга, подглядывая в пиктограммы, делают доклад. Начали они с определения основных понятий, сказали, кто такой попугай, рассказали, где он живет и чем питается, затем продолжили свое повествование, опираясь на собранный материал.

Длится первый «доклад» недолго, но с приобретением исследовательского опыта собирается все больше информации, появляется больше деталей. Доклады становятся более глубокими, развернутыми и обстоятельными.

Естественно, что качество представленной информации зависит от общего уровня развития ребенка, от его мышления, речи, словарного запаса, коммуникативных способностей. 

 Выступая индикатором уровня общего развития, это сообщение будет служить важным средством и развития, и обучения.
После выступления исследователей – завершения доклада, надо обязательно устроить его осуждение, дать слушателям возможность задать вопросы. Процесс нуждается в умелом руководстве педагога. Детям трудно слушать, трудно задавать вопросы. Проведение этой важной части занятия требует особого педагогического мастерства.
Первое занятие на этом можно считать законченным. Мы познакомили детей с общей схемой исследовательской деятельности. Теперь нам предстоит долгий, но увлекательный процесс совершенствования собственных навыков и умений.
Количество коллективных занятий тренировочного плана в нашем эксперименте обычно не превышало одно-двух в каждой группе. Как только вы почувствовали,  что дети освоили схему деятельности, можно перейти к другому варианту организации работы – самостоятельной исследовательской практике детей.

Проведения занятия

На этом этапе в активный исследовательский поиск вовлекаются все участники занятия. Каждый ребенок в ходе тренировочных занятий познакомился с общим планом действий и готов к собственному исследованию

В ходе занятия дети должны иметь полную свободу перемещений по классу. Это надо сразу учесть.

Выбор темы

Начинается занятие также с выбора тем  исследователями. Карточки с изображением тем будущих исследований раскладываем на невысоком столике  и каждый ребенок выбирает себе то, что хочет.

Занятие может идти автономно от обычных учебных занятий, предусмотренных учебными программами  по разным предметам. Но вместе с тем саму эту игровую технологию можно использовать на самых разных предметных занятиях. В этом случае заготовленные заранее карточки с темами исследований должны быть связаны с кругом изучаемых проблем.
Выбрав тему, каждый ребенок получает специальную «папку исследователя», листочки для сбора информации, ручку, карандаш, фломастеры. План исследования с ним в данном случае проговаривать необязательно. Этот план у нас изложен и уже зафиксирован в кармашках папки.

Сбор материалов

Вооружившись всем необходимым, каждый ребенок начинает действовать самостоятельно – включается в собственный исследовательский поиск. Задача – собрать нужную информацию. Используя возможности доступных источников, обобщить ее и подготовить собственный доклад. Все это нужно сделать, не затягивая время, в рамках одного занятия.

Дети работают самостоятельно, они сами изучают все. Что связано с выбранной ими темой. Задача педагога – выполнять обязанности активного помощника, консультант, помогать тем, кто нуждается в помощи в данную минуту.

 Во время сбора материала каждый ребенок работает над своей темой, делает он это в своем темпе, перемещается по классу, как ему хочется. Все это вносит некоторые сложности в процесс работы педагога, но никаких непреодолимых трудностей в связи с этим обычно не возникает.
Педагогу, для того чтобы действовать эффективно, надо помнить несложные правила:

· Всегда подходить к проведению работы творчески.

· Учить детей действовать самостоятельно, независимо, избегать прямых инструкций.

· Не сдерживать инициативу детей.

· Не делать за них то, что они могут сделать сами, или то, чему они могут научиться.

· Не спешить с вынесением оценочных суждений.

· Помогать детям учиться управлять процессом усвоения знаний.

· Ориентировать детей на собственные наблюдения и эксперименты.
· Учить детей прослеживать связи между различными предметами, событиями и явлениями.

· Помогать детям формировать навыки  самостоятельного решения проблем исследования.

· Учить детей анализу, синтезу, классификации информации, поощрять стремления делать выводы, высказывать суждения и умозаключения.

Доклады 

 Как только подготовлены первые сообщения, детей можно собрать для прослушивания докладов. Заслушать все доклады на одном занятии не удается. Ведь надо дать ребенку – докладчику не только  возможность высказаться, но и ответить на вопросы. Если каждому докладчику дать по пять минут на само сообщение и еще несколько минут на вопросы и ответы, то понадобится больше часа, чтобы выслушать всех. Конечно, младшие школьники этого не выдержат. Поэтому часть детей можно прослушать индивидуально, пока остальные завершают свои исследования, часть докладов перенести на другое время, а на данном занятии коллективно заслушать два-три детских доклада.

Для первых докладов лучше выбирать наиболее развитых детей, которые могут подготовить интересные сообщения, способные удерживать внимание аудитории. Надеваем на докладчика мантию и специальный головной убор. В качестве кафедры можно использовать небольшой столик. Предоставляем докладчику слово.
Доклады следует рассматривать, как вариант взаимного обучения детей. Докладчик вынужден структурировать информацию, выделить главное. Дать определение основным понятиям и не просто рассказать, а обучить этим сведениям других. Не важно, что содержание материала, с которым работают дети, выглядит простым и даже может показаться примитивным с точки зрения взрослого. Для нас важно в данном случае точные, умственные усилия, в итоге которых формируются ценнейшие качества творческой личности.
Обучающие обычно настроены по отношению к докладчику критически, ведь к его словам они относятся иначе, чем к словам педагога. Дети в этих условиях  легко и естественно включаются в спор, задают вопросы, делают поправки, если не согласны. Эти моменты важны, на них следует акцентировать собственное внимание и внимание детей. Вряд ли существует более эффективное средство для развития критического мышления, чем этот способ.
По итогам защиты необходимо поощрить не только тех, кто хорошо отвечал, но и обязательно тех, кто задавал «умные», интересные вопросы.

Методы и приемы активизации поисковой деятельности младших школьников

Одним из самых сложных этапов учебно-исследовательской деятельности работы с детьми в методическом отношении, является момент первичного включения учащихся в собственную исследовательскую практику. Первый шаг в этом деле, как и во многих других, - самый трудный. Потому и педагоги чаще всего спрашивают, с чего и как начать работу с детьми в направлении исследовательского обучения.

Опыт, полученный детьми в ходе проведения занятий по описанной выше методике, в значительной мере упрощает ответ на этот вопрос, но не снимает его. Кроме того, мы предусматриваем  ситуацию первичного включения детей в практику исследовательского обучения только во втором, третьем и последующих классах.

В ряду эффективных путей активизации исследовательской, поисковой активности  школьников традиционно особое место занимает экскурсия. Достоинства экскурсии как нельзя лучше подчеркивает несколько «затершееся» от частого употребления, но от того не переставшее быть верным утверждение о том, что лучше  «один раз увидеть, чем сто раз услышать».
Еще в начале 20 века специалисты в области исследовательского обучения отводили экскурсии особое место. Она рассматривалась как постоянный спутник исследовательского метода обучения. Некоторыми педагогами даже утверждалось, что существует особый экскурсионно-исследовательский метод обучения. Вряд ли с этим можно согласиться, скорее о экскурсии следует говорить как об одной из форм организации учебной деятельности, которая может и должна использоваться при проведении детьми собственных исследований.

Экскурсия позволяет изучать самые разные объекты в их реальном окружении, в действии, дает бесконечно большой материал для собственных наблюдений, анализа и осмысления. Экскурсия служит стартовой площадкой для детских исследований, дает мощный импульс детскому мышлению, позволяет увидеть множество  интересных проблем для собственных изысканий, продуцирует большее количество самых разных гипотез. Бесконечно большое количество источников для получения новых сведений создает прекрасную базу для аналитической работы мысли, выработки суждений, умозаключений и выводов.

Исследовательская работа, выполненная вдвоем или втроем, с полным правом может считаться коллективной.  Но в данном случае можно назвать коллективными другие варианты организации детской исследовательской практики, когда в исследовании над одной проблемой трудится весь класс или большая группа детей.

С этой целью были разработаны  и использованы игровые сюжеты,   созданные разными авторами для развития различных личностных качеств. Приведем примеры нескольких игровых сюжетов, которые могут быть легко воспроизведены в практике любого образовательного учреждения.
Представим методику «Продолжи исследование», позволяющую включить детей в процесс собственного исследовательского поиска. Из научно-популярных журналов и газет  берутся  отрывки статей, которые нужно отредактировать, для того, чтобы они лучше воспринимались детьми, и предложить детям продолжить работу в направлении , указанном в отрывке. Отрывок выступал в данном случае как площадка для старта детских исследований.

Требуется собрать материал по этой теме, где это только возможно: в энциклопедиях, словарях, научных и научно-популярных книгах; сделать собственные наблюдения, провести эксперименты. Затем надо все обобщить, обдумать, дать определения основным понятия. Высказать суждения, сделать необходимые умозаключения.
Каждый ребенок выбирает себе отрывок и начинает работу. Иногда можно обойтись и без выбора. На этом этапе возможны разные варианты. Так, например, периодически  можно пользоваться таким приемом: педагог сам  выдает детям отрывки определенной тематики, например, «экологические». И предлагает ребенку провести  собственное исследование по тому направлению, которое ему случайно досталось. Затем (обычно на это требуется несколько недель работы вне класса), когда все работы закончены, нужно заслушать каждого и обсудить доклады. Тому, чей доклад признан лучшим, предлагается выступить в роли научного редактора сборника научных трудов своего класса.

Научный редактор собирает работы у всех и помогает каждому довести их до уровня «публикаций». После чего текст набирается на компьютере. Эти сборники можно отправлять на самые разные конкурсы исследовательских работ учащихся.
 Возможен и интересен также другой вариант, когда всем детям в классе выдается один  и тот же отрывок. Направления поиска могут быть очень разными. При проведении итогов в этом случае ярче заметны самые глубокие, самые оригинальные  разработки. Пример такой работы: Исследование по теме «Космос».

- Первые космические фотографии  для специалистов сельского хозяйства были сделаны на космическом корабле «Союз-9» летом 1970 года. Эти снимки сразу выявили преимущества космической точки зрения. На них были опознаны все поля и участки, длина которых составляла не менее 400 метров. Тогда же была сформулирована одна из  первых задач летающих агрономов – регулярный контроль и уточнение планов использования сельскохозяйственных угодий.

- Все более важными и необходимыми становятся аэрокосмические исследования окружающей среды и природных ресурсов Земли: выявления очагов загрязнения атмосферы и океана, оценка биологической  продуктивности моря, состояния сельскохозяйственных культур.

- Задача промышленного освоения  космос впервые была сформулирована К.Э. Циолковским, полагавшим, что основная цель развития космической промышленности – это использование в интересах человека излучения Солнца. Развитие ракетно-космической техники во многом опередило смелые предсказания пионеров космонавтики, и индустриализация космоса стала реальностью наших дней.
Занятия, описанные выше, позволят детям приобрести некоторый опыт, но рассчитаны они в основном на игры в исследования. Временные рамки этих занятий ограничены, а исследовательская активность ребенка ограничивать не стоит. Поэтому остановимся на относительно долговременных учебных  исследованиях более сложного уровня. Они могут быть как индивидуальными, так и выполненными  детьми совместно, кратковременными и протяженными во времени, проблематика их может быть бесконечно разнообразной. Они сложнее предыдущих и фактически могут рассматриваться как следующая ступень исследовательского обучения.

 Эта деятельность разворачивалась вне уроков и обычной учебной работы как дополнительная, внеклассная, внеучебная работа. Исследовательские работы детей, образно говоря, обычно вырастали из специальных занятий по развитию мышления детей, становились результатом экскурсий, они возникали и из других источников. Руководство детскими исследованиями и проектами осуществлялось чаще всего практическими психологами, а также педагогами.
Основные этапы работы:

1. Актуализация проблемы (выявить проблему и определить направление будущего исследования).

2. Определение сферы исследования (сформулировать основные вопросы, ответы на которые мы хотели найти).

3. Выбор темы исследования (попытаться как можно строже обозначить границы исследовании).

4. Выработка гипотезы (разработать гипотезу или гипотезы, в том числе должны быть высказаны и нереальные – провокационные идеи).

5. Выявление и систематизация подходов к решению (выбрать методы исследования).

6. Определить последовательность проведения исследования.

7. Сбор и обработка информации (зафиксировать полученные знания).

8. Анализ и обобщение полученных материалов (структурировать полученный материал, используя известные логические правила и приемы).

9. Подготовка отчета (дать определения основным понятиям, подготовить сообщение по результатам  исследования).

10. Доклад (защитить результаты публично перед сверстниками и взрослыми, ответить на вопросы).

 Все исследовательские работы и проекты  детей выполнялись по этой схеме. В зависимости от темы и ряда условий какой-то из моментов доминировал, какой-то несколько сворачивался.
 Выше уже была отмечена разница между исследованием и проектированием. В практике работы с детьми полезно и исследование, и проектирование. Проекты, созданные детьми, активизируют их стремление к исследованию, часто делают детские изыскания более строгими, подчиненными определенной задаче. Нередко детские проекты бывают фантастическими. Они также полезны и в плане формирования  у него исследовательских умений и навыков.

 Исследовательское обучение всегда, и не без оснований, обвиняли в хаотичности, спонтанности, отсутствии  систематичности. Чтобы частично избежать этого, нужно разработать специальный классификатор тематики детских исследований, изложенный выше.
 Для повышения информативности детского исследования и обучения ребенка умению систематизировать информацию можно предложить определенный алгоритм систематизации полученных данных. Вопросы, содержащиеся в этой схеме, способны стать специфическими ключами к поиску.

 На всех этапах этой работы нужно ясно осознавать,  что основной ожидаемый результат – развитие творческих способностей, приобретение ребенком новых знаний, умений и навыков. Точнее говоря, нужно иметь в виду, что в данном случае мы имеем дело не с одним «результатом», а, по крайней мере, с двумя. Первым можно считать тот, что  создает ребенок  «своей головой» и руками – доклад, макет, проект, отчет и тому подобное. Второй – самый важный, назовем его педагогическим.

 Для педагога главный результат  этой работы не просто красивая, детально проработанная схема, подготовленное ребенком сообщение, «технический рисунок» или даже склеенный из бумаги макет. Педагогический результат – это прежде всего, бесценный в воспитательном отношении опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, составляющие целый спектр психических новообразований, отличающих истинного творца от простого исполнителя.

 Оба эти результата хорошо видны во время защиты детьми собственных исследовательских работ. В этой связи «защита итогов» приобретает особую значимость. Это необходимый этап работы. «Обучая других,  обучаешься сам» - эта точная мысль Я.А.Коменского пришла из глубины веков.  Интуитивно понимая эту закономерность, ребенок, изучивший что-либо, часто стремиться рассказать о том, что узнал, другим.  В данном случае при проведении учебных исследований сообщить об усвоенном важно не только тому, кому адресовано сообщение, сколько тому, кто рассказывает.
Поэтому этап «защиты» выполненной исследовательской работы пропустить нельзя. Без него исследование не может считаться завершенным. Защита – венец исследования и один из главных этапов обучения начинающего исследователя.
О выполненной работе надо  не просто рассказывать, ее. Как и всякое настоящее исследование, надо защитить. Естественно, что защита работы должна быть «публичной», с привлечением как авторов других работ, так и зрителей. В качестве таковых могут быть не только одноклассники , но и учащиеся других классов, а также учителя, родители, гости школы. В ходе защиты ребенок учится излагать добытую информацию, сталкивается с другими взглядами на проблему, учится убеждать других, доказывая свою точку зрения.
Защита проводится как праздничное мероприятие. Первоначально  проводилась одна – две защиты в течение учебного года, впоследствии пришли к выводу, что защиту следует проводить чаще, по мере готовности проектов. Если в классе подготовлено к защите пять – шесть работ, можно объявить проведение защиты, а остальные ребята могут представить свои работы в другой раз.

Время представления работы целесообразно ограничить 4-5 минутами. Также необходимо ограничить и время «вопросов и ответов». Сделать это лучше всего за счет снятия повторяющихся и малосущественных вопросов. Эта работа обычно возлагается на педагога, ведущего защиту.

По итогам защиты необходимо поощрить не только тех, кто хорошо доложил об итогах собственной исследовательской работы, но и тех, кто задавал «умные», интересные вопросы.

Были опробованы два варианта оценивания детских исследовательских работ. Первый – простое ранжирование, по итогам которого присуждались дипломы  первой, второй и третьей степеней. Но лучше если в этой работе проводить подведение итогов не по принципу ранжирования, а отмечать работы по номинациям. Например: «За самый интересный эксперимент», «За самую оригинальную тему», «За самый логичный доклад», «За лучшее историческое исследование».
Особенности организации урока-исследования в начальных классах
  В современной педагогике выделяется три уровня  реализации исследовательского обучения:
- педагог ставит проблему и намечает стратегию и тактику ее решения. А само решение предстоит найти учащемуся самостоятельно;

- педагог ставит проблему. Но сам метод ее решения ученик ищет самостоятельно (на этом уровне допускается коллективный поиск);

-  на третьем (высшем) уровне постановка проблемы, поиск методов ее исследования и разработка решения осуществляется учащимися самостоятельно (Дж. Шваб, П.Брандвейн, А.Леви и др.).

 Формировать навыки учебного исследования надо начинать с начальной школы, опираясь при этом на тягу к поиску, познанию неизвестного. Учитель может построить такой урок, как игру. Но за этой увлекательной формой ученики должны увидеть глубокое научное содержание этой работы.

 Урок-исследование в начальных классах включает следующие структурные компоненты, которые одновременно становятся этапами урока:

1. Сначала следует найти предмет учебного исследования. Дети должны ясно представлять, что они будут исследовать, что будут искать.

2. Предмет исследования позволит сформулировать суть проблемы, скорее всего в виде проблемного вопроса. Этот вопрос станет основой той учебной задачи, которую ученики будут решать на уроке.
3. Далее следует выработать план исследования, определить пути решения проблемы, ход дальнейших действий. Этот этап чаще всего наиболее труден для учеников: они видят и понимают, что им надо сделать. Но почти никогда не знают, как этого добиться. Наличие проблемы предполагает  возникновение гипотезы или даже нескольких гипотез ее решения. Поэтому и путей решения может быть несколько. Чаще всего выдвижение гипотезы берет на себя учитель. Необязательно произносить слово «гипотеза» и настаивать на ее выдвижении. Достаточно того, сто сам учитель ясно понимает суть происходящего и умело управляет процессом, а для учеников он найдет другие слова. важно раззудить в учениках желание заниматься поиском и решением достаточно сложных  проблем, создать условия для формирования умений и навыков исследовательской деятельности как важнейших общеучебных навыков.

4. Проведение собственно исследования, поисковой деятельности, то есть некой последовательности учебных  действий, определенной совместными усилиями всех участников. Осуществление плана исследования – самый трудоемкий и длительный этап.

5. Подведение итогов исследования заканчивается содержательным выводом о том, каковы же результаты работы, как решена проблема.

 По основной дидактической цели уроки-исследования можно разделить на следующие  типы, соответствующие классификации традиционной парадигмы:

- урок сообщения новых знаний;

- урок повторения;

- урок закрепления;

- урок обобщения и систематизации знаний;

- урок контроля и проверки знаний;

- комбинированный урок.

 По объему осваиваемой  методики научного исследования:

- уроки с элементами исследования;

- уроки – исследования.

 На уроке с элементами исследования учащиеся отрабатывают отдельные ученые приемы, составляющие исследовательскую деятельность. По содержанию исследовательской деятельности уроки могут быть различными:

- уроки по выбору темы; метода исследования;

- по выработке умения формулировать цель исследования;

- уроки с проведением эксперимента;

- работа с источниками информации;

- заслушивание сообщений;

- защита рефератов.

 На уроке – исследовании учащиеся овладевают методикой научного  исследования, усваивают этапы научного познания. По уровню самостоятельности учащихся, проявляемой в исследовательской деятельности на уроке, уроки-исследования могут соответствовать начальному (урок «Образец исследования»), продвинутому (урок «Исследование») или высшему (урок «Собственно исследование»).
   Освоение учащимися  исследовательских знаний и умений должно проходить поэтапно, с постепенным увеличением степени самостоятельности ученика в его исследовательской учебной деятельности. Исходя из этого, можно начинать  с подготовительного этапа – теоретического изучения учащимися  этапов и ступеней исследовательской деятельности. Затем следует освоение ими процесса исследования на уроках  «Образец исследования» (этап 1), отработка учебных приемов исследовательской деятельности на уроках «Исследование», а также с элементами исследования (этап 2) и использование исследовательского подхода в процессе обучения на уроках «Собственно исследование» (этап 3).
 На уроках данного типа возможно использование разнообразных форм обучения учащихся: индивидуальной, парной, групповой, коллективной.

 Структура урока-исследования включает несколько этапов:

- актуализация знаний;

- мотивация;

-создание проблемной ситуации;

- определения темы исследования;

- формулирование цели исследования;

- выдвижение гипотезы;

- проверка гипотезы (проведение эксперимента, лабораторной работы, чтение литературы, размышление, просмотр учебных фильмов);
- интерпретация полученных данных;

- вывод по результатам исследовательской  работы;

-  применение новых знаний в учебной деятельности;

- подведение итогов урока;

- домашнее задание.

 Исследовательская деятельность учащихся на уроке начинается с накопления информации. После этого следует постановка проблемы (под проблемой мы понимаем  теоретический или практический вопрос, требующий разрешения, исследования) и выбор темы исследования, определение аспекта рассматриваемой проблемы.  Затем необходимо определить цели исследования, т.е. сформулировать ответ на вопрос: что нужно сделать для решения поставленной проблемы? Следующая ступень  - выдвижение гипотезы – мысленное представление основной идеи, к которой может привести исследование, предположение о результатах исследования. При этом в своих  рассуждениях учащиеся идут от следствия к причине: «если…, то…». Проверка гипотезы заключается в определенных действиях по разработанному алгоритму. Полученные в результате этих действий данные учащиеся должны интерпретировать. В заключение необходима оценка, оформление результатов работы и вывод из нее.

 Учебные приемы, составляющие исследовательскую деятельность учащихся на уроках – исследованиях:

- выделение основной проблемы в предложенной ситуации;

- определение темы и цели исследования;

- формулирование и отбор полезных гипотез;

- определение пригодности выбранной для проверки гипотезы;

- разграничение допущений и доказанных положений;

- планирование эксперимента для проверки гипотез;

- планирование результата;

- проведение эксперимента;

- конструирование моделей по собственному замыслу;

- составление таблиц, графиков, диаграмм для выявления закономерностей обобщений, систематизации полученных результатов исследования; графическое изображение законов, правил;

- установление связи полученных данных с поставленной проблемой  и последовательности изучения данных;

- систематизация фактов, явлений;

- интерпретация данных;

- использование обобщений и абстрагирования, методов анализа и синтеза, индукции и дедукции, принципа формализации;

- установление аналогий;

- формулирование определений и выводов на основе теоретических и практических исследований;

- решение задач в новой ситуации;

- написание творческого сочинения, реферата.

 Цели обучения:  формирование и развитие творческих способностей, развитие умения ставить проблемы и самостоятельно их решать, создание мотивов к обучению и самообразованию, формирование чувств индивидуальной ответственности за принятое решение, развитие коммуникативных умений и навыков, развитие методологических умений и навыков.

 Деятельность учителя и учащихся определяется уровнем урока-исследования. Так, на уроке с элементами исследования действия учителя определяются соблюдением следующих правил:

- на доске обязательно пишет названия основных ступеней исследовательской деятельности;

- формулирует проблему, сообщает тему и цель исследования;

- дает готовый аппарат исследовательской работы;

- ведет учебный процесс, использует термины «проблема», «гипотеза», «подтверждение гипотезы», «вывод»;
- использует вопросы: В чем проблема? Каковы этапы деятельности  исследования? Что такое гипотеза? Какое можно выдвинуть предположение? Данное высказывание предполагаемое или доказанное?

 На уроке – исследования регламентация менее жесткая:

- На доске может записать названия ступеней исследовательской деятельности (при необходимости).

- Подводит учащихся к пониманию темы и цели исследования.

- Направляет деятельность учащихся в русло исследовательской работы без использования терминов «гипотеза», «проверка гипотезы», «интерпретация данных».

- Обращает внимание учащихся на схему исследовательской деятельности.

- Использует вопросы: С чего необходимо начать исследование? Что нужно выяснить? Как это сделать? Как поступил бы исследователь на этом этапе работы? Верный ли сделали выбор?
На уроке собственно исследование уровень требований к деятельности работы совсем иной:

- Формулирует проблему.

- Подводит учащихся к самостоятельному формулированию темы и цели исследования.

Методы активизации исследовательской деятельности на уроках окружающего мира
Все педагоги знают, что ребенок с радостью познает и исследует то, что для него представляет интерес, т.е. отношение к информации, которую он получает от взрослых первично, а сама информация – вторична. Поэтому первая и главная задача педагога – сначала заинтересовать школьников объектом, а уже потом говорить о нем, исследовать, раскрывать его сущность и взаимосвязи в окружающем мире. Легче всего заинтересовать  не готовыми знаниями, а загадками и задачами. В окружающей нас природе их так много, что мы разгадываем их всю жизнь.
 Речевые логические задачи помогут учителю уходить от прямых, репродуктивных вопросов, не требующих раздумья, напряжения мысли и предусматривающих  только работу памяти. Сравним два вида заданий. В одном случае учитель применяет метод прямого вопроса, а в другом – метод логических задач.

	Вопрос
	Логическая задача

	 Как называется дерево, которое зацветает весной первым?
	О каком дереве можно сказать так: пушинки свои первой распустила, запахом медовым пчел приманила?

	Как человек использует иву?
	Нет другого дерева, которое приносило бы больше пользы, потому что, чем больше ее рубишь, тем больше она разрастается. Ни одна хорошая корзина не обходится без ветвей этого дерева.

	Где живут бобры, зачем они строят свои жилища?
	Этих животных называют самыми искусными гидростроителями, так как они строят плотины.

	Какие птицы прилетают весной первыми?
	Этих птиц трактористы называют «ревизорами», они чинно и важно вышагивают за трактором и подбирают червяков.


 Можно предложить детям рассказы-задачи, которые могут служить дополнительным материалом к урокам,  экскурсиям, беседам по ознакомлению с окружающим миром. Решение этих задач с использованием «Теории решения изобретательских задач» (ТРИЗ) будет способствовать установлению детьми фактов того или иного отношения человека к природе, формированию новых экологических понятий, установлению связей между явлениями и процессами в природе и активизировать мыслительную деятельность учащихся.
 Решать любые задачи можно по-разному. Можно гадать – так в природе или нет? Можно послушать взрослого или товарищей, как они решают эту природную задачу. А можно позвать на помощь фантазию и придумать, как это могло быть. Можно решать эти приемы с помощью тризовских приемов – приемов выявления и разрешения экологических противоречий. Чем такое решение эффективней? Выявление противоречий позволяет ребенку заглянуть в самую суть проблемы, поставить себя на место природного объекта, найти те природные ресурсы, которые могут помочь решить задачу так, чтобы не навредить окружающим. Выяснить это почти самостоятельно, не только как это всегда бывает, а почему это так происходит. Этот подход позволяет ребенку глубже понять системность окружающего природного мира, а исследовательская деятельность развивает и закрепляет познавательное отношение ребенка к природе, формирует способность к аналитико-синтетической деятельности.
 Основа рассуждения такова: если я (или кто-то) сделаю что-то, то, что в этом будет хорошо, но что именно в этом будет плохо. 

 Решить противоречие – значит, найти такое действие, которое будет обеспечивать все необходимые основные и дополнительные требования для решения возникшей задачи.

 А для этого в ТРИЗ есть масса приемов и принципов разрешения противоречий, которые дети сначала  с подачи взрослых, а потом и самостоятельно используют  при решении экологических задач.

Рассказ- задача «Воробьи зимой»

 Наступила зима. Стало очень холодно, и два молодых воробья все не могли согреться.  Один постоянно летал, постоянно прыгал. Он считал, что, двигаясь, можно быстро согреться. Но, к сожалению, ему было все холоднее и холоднее. Вдруг он обратил внимание, что его товарищ сидит спокойно на ветке, нахохлился и не двигается.
 Со страхом подлетел он к товарищу:

- Ты не замерз? Ты что сидишь, давай полетаем, может быть согреемся. Я так испугался, когда увидел тебя неподвижным. Решил, что ты совсем замерз.

- Я не замерз,- отвечает неподвижный воробей, - мне наоборот тепло. Я шубу надел и сижу. Зачем мне замерзать.

 Теперь замер первый воробей, разглядывая товарища: какая это на нем шуба? Кроме пуха и перьев ничего не видно. Но воробей  стал круглее, пушистее. Непонятно, отчего. А может быть, ему и вправду тепло, раз он не дрожит?
Что за шубу из чего «надел» сидящий воробей? Почему в ней тепло?

 Можно обсудить с детьми противоречия: воробей должен все время двигаться, летать, чтобы не замерзнуть. Когда двигаешься, всегда теплее. Но если воробей все время летает – ветер его обдувает, снег попадает под крылышки, и становится еще холоднее. Если воробей будет сидеть неподвижно – хорошо, ветер не будет забираться под перышки, будет теплее, но плохо сидеть все время – холодно. Надо найти что-то такое, чего много рядом, и что помогло бы согреться воробью. Провести аналогии  с поролоном, двойными рамами на окнах, термосах, пуховой одеждой.
 Пример из жизни птиц: в морозные дни птицы сидят, распушив перья, как бы  нахохлившись. Они как бы одевают себя воздушной подушкой. А в полете воздух под перьями  все время меняется, отнимая тепло. Потеря тепла может  быть настолько сильной, что летящая птица иногда замерзает: говорят – замерзла на лету.

 Все выдвинутые детьми идеи, возможные решения и примеры желательно сопровождать схемами на доске, записями или схематическими изображениями в тетради.

 Решение экологических  проблем и задач поможет детям разобраться в причинно-следственных связях между явлениями и процессами в природе: «все связано со всем» - философское понятие единства в мире, что очень важно для понимания экологических закономерностей и для жизни вообще.

 К активным методам обучения относится метод создания проблемных ситуаций. Сущность его состоит в том,  что знания не  предлагаются учащимся в чистом виде. Дети получают эти знания в процессе обсуждения противоречий, заложенных в ситуации. Конечно, младшие школьники рассматривают простые противоречия, строят элементарные гипотезы, но для них этот путь наиболее интересен и продуктивен.
Тема «Части растений»
Проблемные вопросы:

1. Почему низкорослую чернику называют кустарником, а высокий василек травой?

2. Если у кустарника ежегодно срезать все стебли, кроме одного, станет ли он деревом?

3. Может ли быть на одной ветке цветок и плод?

4. Почему на лугу, где паслись козы, никогда не цвели цветы?

5. Можно ли сказать, что люди, часами сидящие перед цветущими растениями, работают? (да, биологи, художники, поэты, писатели).

Проблемные задания:

1. Сравни стебель и корень. Что у них общего и в чем различие?

2. Рассмотри клубень картофеля. Найди части растения. Чем клубень картофеля отличается от свеклы?

3. Рассмотри на рисунке капусту и лук в разрезе. Найди сходство и различие.

4. Рассмотри проросшие семена пшеницы и проросший репчатый лук. Найди корень и листья. Почему листья зеленые, а корешки белые? Почему корешки растут вниз, а листья вверх?

Проблемные задачи:

1. В корзине лежит редис и лук, яблоки и персик, смородина и малина. Верно ли, что это растения, а не овощи? Кто, кроме биологов, мог вырастить эти растения?

2. Плод и цветок хвастались друг перед другом своими  особенностями. Угадай какими? Чем не мог похвастаться цветок перед плодом, а плод перед цветком? (Красотой, привлечением насекомых, пользой людям, зверям, запахом, нектаром и соком; наличием семян и способностью спать, складывая свои части).
Рекомендации по использованию учебных проблем:

1. Соблюдать дидактические принципы: научность и доступность, систематичность и последовательность, сознательность и активность, учащихся при разрешении проблемы.

2. Планируя урок, учитель выбирает наиболее эффективное место учебных проблем в процессе обучения.

3. Учебная проблема должна заинтересовать учащихся своей необычностью, красочностью и эмоциональностью.

4. Учитель должен быть внимателен к эмоциональному состоянию ученика при решении проблем, вовремя выявить причины затруднений и оказать помощь.

 Одним из способов активизации познавательной деятельности является дифференцирование обучения. В условиях разноуровнего класса предоставление права каждому ученику работать в своем темпе особенно важно. Каким образом можно дифференцировать обучение?

1. Предъявление учащимся заданий разной степени сложности и объема.

2. Организация работы в парах.

3. Предъявление «сильным» учащимся опережающих заданий по теме, которая будет изучаться позже.

 Начальная школа призвана развивать творческую индивидуальность. Для развития творчества детей нужно проводить не только стандартные уроки, но и  игровые. Использовать загадки, поэтические образы.
Заключение
 Инновационная педагогическая деятельность школы направлена на формирование социокультурного типа личности: самостоятельного, ответственного и думающего человека. Такой тип личности можно будет сформировать, если педагогический коллектив овладеет не практике основами методологии, которые служат прочной базой для творчества, профессионального мастерства. Как известно, творчество – это процесс, а не данность. Процесс этот сложен, он имеет разные стадии, он питается всеми творческими способностями личности педагога. Именно только в сотворчестве педагог сможет передать учащимся методологическую культуру, которая станет элементом культуры личности: в общении, познании, в профессиональной деятельности.

 Создание акмеологической среды как энергетического пространства школы с установкой школьников на высокие достижения, на наш взгляд, являются идеологической основой их успешной учебной деятельности и личностного развития. Поэтому первостепенное значение нужно уделять обеспечению нового качества обучения и воспитания – деятельности, базирующейся на принципах акмеологического подхода (ориентация на высокие жизненные результаты, саморазвитие, формирование активной жизненной позиции, позитивного мышления и веры в свои возможности).
 Такая работа по развитию исследовательской культуры обучающихся позволяет выполнять государственный заказ в сфере образования на формирование предметных и универсальных способов действий, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе; воспитание умения учиться – способности к самоорганизации с целью решения учебных задач; индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития – эмоциональной, познавательной, саморегуляции.
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