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  «Само чтение поэта есть уже творчество»,- считал русский лирик и педагог И.Ф.

Анненский.

  Как приобщить современных школьников к этому творчеству и ввести их в мир

поэзии?

  Разговор об изучении поэтических произведений нужно вести уже на материале

начальных классов. Именно в этот период, когда велика эмоциональная 
отзывчивость, когда развивающиеся мышление и речь так нуждаются в ярком, образном слове, создаются основы читательской культуры, происходит формирование интереса к поэзии. То, что не заложено в сознание и душу человека в этом возрасте, позднее восполнить будет гораздо труднее.

  Изучение поэтического произведения представляет много трудностей для учите-

ля. Как воссоединить эмоциональное восприятие с углубленным разбором частей

и строк, не утратив живого впечатления, как добиться сопереживания, какие 
использовать методы и приемы, которые открыли бы ученику глубину стихотворения? И мысль о том, что мы вторгаемся в чувство, поэтический образ, в то, что было создано в минуту вдохновения, высшего душевного подъема. Одним эмоциональным восприятием, без осмысления стихотворения, можно подготовить читателя восприимчивого, а значит беспомощного в постижении лирики. Вот здесь и необходим анализ поэтического произведения. Но он должен быть особым, тонким, соответствовать восприятию школьников.

  Главная задача учителя – добиться сопереживания и соразмышления с поэтом,

раскрыть силу и глубину чувства и мысли, вложить кирпичик в формирование
читательских качеств, необходимых для полноценного восприятия стихотворения,

эмоциональная отзывчивость, образное, ассоциативное мышление, эстетическая

реакция на художественное слово.

  Что такое стихотворение? Обратимся к словарю С.И.Ожегова. «Стихотворение-

небольшое поэтическое произведение в стихах». В «Кратком словаре 
литературоведческих терминов» стих характеризуется, как «мерная, ритмически организованная, ярко-эмоциональная речь». А поэзия это «словесное художественное творчество, преимущественно стихотворное». Таким образом, поэтическое произведение - это динамика чувств, отличается внутренним единством, лаконизмом .Каждое слово, каждый знак несет огромную смысловую, звуковую, интонационную и ритмическую нагрузку.

  Обращусь к мысли русского педагога конца 19 века, основателя одной из лучших московских гимназий, Л.И.Поливанова, который считал, что для верного
восприятия и понимания стихотворения необходимо «максимально приблизиться к состоянию, пережитому поэтом». Считаю это главным при изучении поэтических произведений. 

  От первого восприятия стихотворения зависит, затронет ли оно какие-то струны

души или оставит ученика равнодушным. Но ученик на уроке может оказаться не

настроенным, его могут занимать совсем иные мысли и чувства. Поэтому во всех

методических пособиях по изучению поэтических произведений рекомендуется 

продумать вступительную часть урока. Она включает в себя следующие этапы.

  Яркое слово о поэте. Очень хорошо описывает этот этап К.П.Шестипалова в методическом пособии «Изучение поэтических произведений в начальных классах».

   История создания стихотворения, особенно при изучении стихов с исторической

основой.

  Чтение знакомых стихов этого автора.

  Использование подходящих произведений (музыка, картина). Но здесь нужно быть осторожнее. В методической литературе (Е.Л.Глинская) справедливо
отмечает, что использование произведения живописи непосредственно перед чтением может затруднить его восприятие, поскольку словесный образ воспринимается менее ярко, чем зрительный. Учащиеся окажутся под впечатлением картины, у нее в плену. Безусловно, при решении вопроса об использовании картины на уроке перед чтением будет зависеть от того, насколько картина и стихотворение  соответствуют друг другу. Чем ближе картина и стихотворение, тем больше оснований для просмотра картины до чтения.

  Подготовительная работа окончена. Тем или иным путем ученик приближен к 
душевному состоянию поэта, вызвавшему появление стихотворения. Предстоит важная часть работы- знакомство со стихотворением.

  Первичное чтение должно быть ярким и эмоциональным. На этом этапе прочитать стихотворение лучше самому учителю. Дети должны слышать живой голос. Хотя могут быть и исключения. Но запись с голосом артиста должна быть очень качественной. При первичном чтении не стоит давать никаких вопросов и 
заданий, чтобы не разрушить целостное восприятие. При чтении стихотворения учебники лучше закрыть, чтобы ничто не отвлекало ребят от восприятия поэтического слова. 

   Стихотворение прочитано. Оно вызвало у ребят отклик, даже если не все понятно. Теперь не стоит спешить, нужно сделать паузу. Пусть это будет поминутное  раздумье. Небольшая пауза позволит учителю увидеть, ка воспринято стихотворение. И очень ответственна первая фраза, первый вопрос учителя после чтения стихотворения. «Понравилось ли стихотворение?» А вот вопрос, чем именно, уместен не всегда, часто бывает для учеников непосильным и ненужным. В других случаях полезно начать с вопроса о чувстве, выраженном в стихотворении, о чувстве, возникшем при слушании. Если стихотворение пейзажное, то можно идти от образа: что представили? Что могли бы нарисовать?

При вторичном чтении детям даем задание найти, подчеркнуть или выделить не-

понятные слова. Это позволит провести словарную работу.

  Начинается самый трудный и ответственный этап работы- анализ стихотворения.

Каждое поэтическое произведение в зависимости от его особенностей требует
своей логики анализа. Но есть элементы, без которых не обойтись при анализе любого стихотворения. Это, прежде всего, вопрос о настроении, интонации, смене настроений в стихотворении. Каждое поэтическое произведение рождалось в момент наивысшего состояния души поэта, особого «всплеска чувств». Понять, какое чувство, настроение выражено в стихотворении, как менялась интонация, - сделать шаг в его осмыслении. Не обязательно этот вопрос прозвучит прямо. Почти все вопросы, переводившие учеников от восприятия к анализу, были на осмысление поэтического произведения. В зависимости от того, какие краски выберут ученики для своей словесной картины, станет ясно, какое состояние поэта они в  стихотворении почувствовали. Если настроение сложное или меняется, лучше задуматься над ним не в начале, а в процессе или конце анализа, но в любом случае этот  вопрос необходим.

   Основой работы при анализе  является постижение поэтического слова и образа.

Именно через слово, яркое, эмоциональное, передает поэт свои жизненные впечатления. Но нужно помнить, что дотошное комментирование едва ли не каждой строчки, после чего стих станет понятным, может утратить свое неповторимое обаяние.  Здесь важен принцип избирательности, экономности, отбор наиболее интересных, ярких образов. Научить школьников видеть и выделять их в поэтическом произведении, задуматься над их выразительностью и многозначностью – это иести  культуру восприятия поэтического слова. Если стихотворение интересно построено, такая работа идет совместно с анализом композиции: выделяем основные части, определяем их значение, эмоциональный настрой, работаем над «опорными» словами каждой. Благодаря этой работе школьники проникаются настроением поэта, входят в мир его образов. А в финале анализа, можно обратиться к определению идеи стихотворения, как выражению душевного опыта, чувств и переживаний поэта. «Какие мысли и чувства вызывает у поэта данная картина, событие, жизненное впечатление?» или «Что можно сказать о поэте как о человеке?», «Каким вы представляете себе автора стихотворения?»

   В процессе анализа произведения необходима работа над выразительным чтением .Ей стоит посвятить особый этап урока.

  Последнее чтение стихотворения на уроке должно быть особенно ярким, чтобы у

школьников осталось целостное восприятие его, ощущение праздничности.

 Можно послушать хорошо читающего ученика, чтение учителя, прослушивание стихотворения в исполнении мастеров художественного слова, обращением к 
музыке. Для того, чтобы стихи были услышаны школьниками, нужно постоянное внимание к поэзии, к особенностям поэтического творчества. Тонкий анализ поэтического произведения, раскрывающий яркость мысли и силу чувства, воспитывающий культуру восприятия художественного слова, методическое разнообразие уроков, определяемое своеобразием изучаемых произведений, возрастом и интересами школьников, задачами, стоящими перед учителем и классом,- важное условие нравственного и эстетического воспитания поэзией.

Психологами установлено: эстетическое воздействие произведения искусства

Возрастает при многократном их восприятии. Думается, что эта мысль применима

к литературе в целом. Обязательное условие приобщения к поэзии - постоянное 

обращение к ней. Здесь как в музыке: для того, чтобы научиться ее слушать, надо

ее слышать, причем достаточно часто; для того, чтобы научиться воспринимать,

чувствовать стихи, к ним надо обращаться как можно чаще. Наиболее удачным для этого считаю учебник М.В.Головановой, В.Г.Горецкого «Родная речь». Их «поэтические тетради» позволяют часто обращаться к поэзии. 
