Отчёт директора школы за 2010 – 2011 учебный год.

     Педагогический коллектив учреждения в прошедшем учебном году ставил перед собой следующую цель: воспитание активной жизненной позиции школьников на основе дифференцированного и индивидуального подхода.

     Задачи: 

1. стимулировать познавательную и учебную деятельность обучающихся;

2. способствовать созданию условий для сохранения здоровья обучающихся, их физического развития, воспитанию негативного отношения к вредным привычкам;
3. способствовать воспитанию гражданской ответственности, достоинства и
    уважения к истории и культуре своей страны.
     Главными направлениями в деятельности школы на 2010 - 2011 учебный год являлись:
     1. реализация конституционных прав граждан Российской Федерации на образование;
     2. полный переход на федеральный базисный учебный план  2004 года;
     3. дальнейшее укрепление материальной базы учреждения;
     В течение прошедшего учебного года в школе создавались условия для реализации цели и задач.
Одним из способов решения поставленных задач является повышение педагогического мастерства учителей. Эта проблема решалась через традиционные для школы формы работы:
1. методические объединения;
2. работа педагогической мастерской;
3. открытые уроки;
4. организация курсовой переподготовки учителей;
5. аттестация;
6. повышение образовательного уровня учителей и воспитателей.

        Образовательный уровень учителей достаточно высокий. В настоящий момент 73% всех учителей школы имеют высшее образование, 27% - среднее - педагогическое. Высшее образование в области преподавания химии начала получать в этом учебном году учитель Догадина Е. В.
        По-прежнему низким остаётся образовательный уровень воспитателей дошкольных групп. Из пяти педагогических работников детского сада только один воспитатель имеет педагогическое образование, трое среднее профессиональное не по профилю работы и один среднее образование.

        Большую роль в повышении профессионального уровня педагогических работников играет аттестация. В этом учебном году аттестацию никто не проходил. В настоящее время один учитель имеет высшую категорию (9%), шестеро – первую (54,6%), четверо – вторую (36,4%). Показатели в целом по учреждению, с учётом педагогических работников дошкольных групп, скромнее: 7%  имеют высшую категорию (1 человек), 40% (6 человек) – первую, 40% (6 человек) – вторую.
        При методическом кабинете продолжала свою работу педагогическая мастерская. Проведены семинары на темы:
  «Нетрадиционная структура урока». 

  «Особенности урока в малокомплектной школе».

  «Профессиональное самоопределение обучающихся: проблемы и перспективы».

     Было проведено два тематических педсовета: «Социальная адаптация детей в сельской местности и её влияние на качество образования» и «Итоговая аттестация выпускников школы: здоровьесберегающий аспект». 

      В прошлом учебном году работало три методических объединения: начальных классов, гуманитарного цикла и естественно-математического цикла. 
      Педагоги МО начальных классов работали над темой: «Интенсификация учебного процесса как залог прочных знаний у младших школьников». На заседаниях были рассмотрены вопросы: «Переход на новые стандарты образования. Изучение нормативных документов», «Система работы с неуспевающими», «Организация летнего отдыха обучающихся». 
      Кроме этого на заседаниях методического объединения рассматривались и согласовывались учебно-методические комплекты, обсуждались планы и ход проведения внеклассных мероприятий, недели начальных классов, обсуждались новые учебно-методические комплекты, соответствующие новым стандартам начального образования, обсуждались результаты мониторинга качества знаний по предметам начальных классов.      
      Педагоги МО гуманитарного цикла работают над темой: «Освоение новых педагогических технологий на уроках гуманитарного цикла».
      На его заседаниях были обсуждены следующие вопросы: «Воспитание личности обучающихся на уроках гуманитарного цикла» (семинар),  «Создание ситуации успеха на уроках» (Мастер-класс), «Проблемные методы обучения» (семинар), «Использование ИКТ в преподавании гуманитарных дисциплин» (презентация). Проводился обмен опытом по следующим темам: «Методы работы с неуспевающими обучающимися», «Формы использования ИКТ на уроках гуманитарного цикла». Давались консультации учителям гуманитарного цикла по следующим проблемам: «Подготовка обучающихся 9 класса к государственной итоговой аттестации»; «Роль домашних заданий в обучении школьников». Проводился и обсуждался мониторинг качества знаний по гуманитарным предметам.
      Темой методического объединения учителей естественно-математического цикла было «Организация научно-исследовательской деятельности обучающихся на уроках и во внеурочное время». На заседаниях МО рассматривались вопросы: «Дифференцированный и индивидуальный подход в обучении», «Активизация мыслительной деятельности», «Развитие устной речи на уроках», «Формирование навыков устного беглого счёта».
     Важную роль в совершенствовании педагогического мастерства учительских кадров играют курсы повышения квалификации. В прошедшем учебном году курсы повышения квалификации при КРИПК и ПРО прошли: учителя начальных классов Малюшина О. М. и Лузина С. В., учитель русского языка и литературы Заикина Н. А., воспитатель дошкольных групп Костенко М. В.
    В прошедшем учебном году продолжался переход на федеральный базисный учебный план 2004 года. Переход был осуществлён во всех классах, кроме 4 и 8. В этом учебном году переход будет полностью завершён. В целях углубленного изучения и подготовки к экзаменам по выбранным обучающимся предметам  в учебный план были введены специальные предметы: «Избранные вопросы математики», «Генетика и эволюция», «Русская орфография», «Трудные вопросы обществознания».
Большую роль в повышении качества знаний обучающихся играют информационные технологии. «Информатика», как предмет преподаётся в школе с начальной школы. Главная цель курса в начальной школе: развитие логического мышления, умения анализировать, выявлять сущности и отношения, описывать планы действий и делать логические выводы. Большинство обучающихся успешно усваивают курс информатики в начальных классах. Это позволяет подготовить обучающихся к усвоению курса информатики в старших классах и способствовать умственному развитию обучающихся. Третий год  в 9 классе ведётся курс информатики, как учебный предмет. Как факультатив был введён курс информатики в 8 классе. В этом учебном году он будет преподаваться как учебный предмет.
Осуществлялась подготовка к переходу на новый федеральный государственный стандарт в начальных классах. Была создана рабочая группа по разработке проекта внедрения и составлен план мероприятий по переходу на ФГОС. Рабочая группа разработала основную общеобразовательную программу начального общего образования, которая состоит из пояснительной записки, планируемых результатов освоения обучающимися ООП НОО, учебного плана, программы формирования универсальных учебных действий, программ отдельных учебных предметов, курсов, программы духовно-нравственного развития, воспитания, программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, системы оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО. 
Кроме этого были переработаны должностные обязанности учителей начальных классов и заместителя директора по УВР.

Вместе с тем существует ряд проблем в реализации ФГОС. Не хватает спортивного и игрового оборудования, не соответствует требованиям медицинский кабинет, нет в кабинетах начальных классах компьютеров и интерактивных досок, нет учебно-наглядных пособий и учебников.
Как и в предыдущие годы по всем предметам государственные образовательные программы и их практическая часть выполнялась на 100%. 
Выросла качественная и абсолютная успеваемость. Абсолютная успеваемость составила 96%. (в прошедшем году 91%). Качественная успеваемость составила – 36%. (в прошедшем учебном году – 33%).  

    Неоднозначны результаты проверочных и контрольных работ, показанные обучающимися школы. 

      Низкие результаты показывали обучающиеся 8 и 9 классов  класса во время проверочных административных работ. В 8 классе по русскому языку (учитель Заикина Н. А.) изложения писали на «2» - 67%, сочинения - 50%, диктант – 33%. На «4» и «5» справлялись 17-33%.  По алгебре (учитель Шишкина К. Н.) с заданиями не справлялись от 50 до 70% обучающихся. Из них выполняли работы на «4» и «5» 17-33%.
      Неудовлетворительные результаты проверочных работ по математике и русскому языку в 9 классе. С проверочными работами по русскому языку справлялись 33-67%, по математике – от 40 до 50%. На «4» и «5» по русскому языку и математике справлялись 17%.
      Как следствие, низкие результаты были показаны обучающимися на итоговой аттестации по математике (учитель Шишкина К. Н.) в новой форме, которые были ещё хуже, чем в прошлом учебном году. Из 6 выпускников пятеро экзамен сдали на «2» (83%), один на «5» (17%). 
      Лучше результаты были показаны выпускниками 9 класса на экзаменах в новой форме по русскому языку (учитель Заикина Н. А.). Четверо сдали экзамен на «3» (66%), один на «5» (17%), один на «2» (17%) . 
       Экзамены по выбору выпускники 9 класса сдавали в традиционной форме. Здесь были показаны несколько лучшие результаты. По обществознанию (учитель Фильбирт А. Р.) из шести сдававших, четверо выпускников сдали экзамен на «3» (66%), один на «5» (17%), один на «4» (17%). По биологии (учитель Догадина Е. В.) из пяти сдававших трое сдали экзамен на «3» (60%), двое на «4» (40%). По химии один выпускник сдал экзамен на «3» (100%).

       Мониторинг качества знаний в 4 классе по русскому языку показал следующие результаты: 67% успешно выполняют задания, 31% на «4» и «5».

       Недостаточно хорошие результаты показала проверка техники чтения в начальных классах. Читают в норме 22 ученика (57%), выше нормы 7 человек (18%). Не выполняют норму 10 человек (26%). Понимают прочитанное 88% обучающихся.    
       В 5 классе из 10 обучающихся с проверочными работами по математике справляются (учитель Горшков Д. А.) 10 человек (72%). На «4» и «5» справляюся 4 обучающихся (28%). По русскому языку результаты хуже. Справляются с контрольными диктантами только 50% обучающихся. Из них на «4» и «5» - 4 (28%).

      В школе традиционно используется такой способ повышения качества знаний школьников, как проведение предметных олимпиад. В прошедшем учебном году школьные олимпиады были проведены по 6 предметам. В них суммарно приняло участие 80 обучающихся, награждено 20 призёров.  
      В районных предметных олимпиадах приняло участие 7 человек по 4 предметам. Ими было завоёвано только одно третье место по физической культуре (учитель Тутова О. А.). 
     К сожалению в этом учебном году учителя не участвовали в профессиональных творческих конкурсах.
     В воспитании обучающихся школа по-прежнему решала следующие задачи:

     - способствовать дальнейшему развитию познавательного интереса и повышение интеллектуального уровня обучающихся;

     - способствовать созданию условий для сохранения здоровья обучающихся и  воспитанию стремления к здоровому образу жизни;
     - способствовать повышению эффективности работы по воспитанию гражданственности, духовности, патриотизма.

     - способствовать сохранению и развитию школьных традиций;

     - способствовать созданию и укреплению школьного ученического самоуправления.
     Большую роль в сохранении и укреплении здоровья обучающихся играют занятия физкультурой и спортом. Регулярно проводятся дни здоровья, ежегодно проводится неделя физкультуры и спорта, в которых участвует подавляющее большинство обучающихся. Постоянно проводятся конкурсы, соревнования, эстафеты, дни здоровья. В течение года проводятся спортивные соревнования в рамках школьной спартакиады. Каждую четверть подводятся итоги. Класс – победитель получает переходящий вымпел. Часто вместе с обучающимися в спортивных соревнованиях участвуют учителя.

     В школе работает волейбольная секция и секция общефизической подготовки. Всего в спортивных секциях занимаются 45 человек. В волейбольной секции – 30, в группе ОФП – 15.
     Школа активно и успешно участвует в районных спортивных соревнованиях. В этом учебном году работники школы заняли четвёртое место. При этом команда работников школы стала победителем соревнований по ОФП в старшей группе. Хорошо выступают обучающиеся школы в районных соревнованиях по лёгкой атлетике в личном зачёте. Ими было завоёвано 5 призовых мест (3 первых, 3 вторых, 2 третьих). Младшие школьники заняли третье командное место в районных соревнованиях по легкоатлетическому четырёхборью. Команда школы заняла первое место в эстафете, посвящённой «66-летию Победы». В командном зачёте в районной спартакиаде школьников обучающиеся школы по итогам года заняли третье место. 
     В истекшем учебном году, как и в прошлом, более чем 99% школьников было охвачено горячим питанием за счёт выделения средств на бесплатное питание школьников начальных классов и из малоимущих семей. Плата за питание школьников остаётся по-прежнему самой низкой в районе. Это позволило сделать то, что пришкольный участок обеспечивает столовую школы овощами на всю зиму.
     В июне при школе работал детский оздоровительный лагерь, в котором отдохнуло 65 обучающихся школы. 
     Школа по-прежнему активно посещают художественные кружки и студии, организованные при местном доме культуры и при школе на базе дома творчества. Обучающиеся посещали театральную и танцевальную студии при доме культуры, студию «Художественное конструирование». Школьники по-прежнему, активно участвовала в районных творческих конкурсах, где завоевали 8 первых мест, 5 вторых и одно третье место. 
     Фонд оплаты труда за 2010 год составил 4490100 рублей. В 2011 году, в связи с переходом на новую систему оплаты труда он сократился до 3720100 рублей.
  К сожалению,  из-за недостаточного финансирования материальная база школы находится на недостаточном уровне. Был проведён текущий ремонт зданий и школы. Требует ремонта канализация в школе и дошкольных группах, кровля и окна в школе. Не выполнены решения суда по оснащению школы и дошкольных групп оборудованием.
